
H ομάδα BRICS 

Η πρϊτθ φορά που ζγινε ευρζωσ γνωςτό το ακρωνφμιο BRIC ιταν ο  O’Neil, αναλυτισ τθσ 

Goldman Sachs, ο οποίοσ ςε μια ζκκεςι του το 2001 με τίτλο «Building Better Global Economic 

BRICs» ανζλυςε το πωσ μεταξφ 2040 και 2050 αναμζνεται οι 4 αυτζσ οικονομίεσ να 

ξεπεράςουν ςε ςθμαςία τα κράτθ μζλθ του ΟΟΑ.   

Χρειάςτθκε να περάςουν 7 χρόνια για να πραγματοποιθκεί θ πρϊτθ ςυνάντθςθ των κρατϊν 

BRIC ςε επίπεδο αρχθγϊν κρατϊν, δίνοντασ το ζναυςμα για τθ ςυςτθματικοποίθςθ τθσ ομάδασ 

και των ετιςιων ςυναντιςεϊν τουσ. Προφανϊσ, δεν ιταν ο ίδιοσ ο O’Neil που ζφερε τισ 4 

μεγάλεσ αναδυόμενεσ χϊρεσ κοντά αλλά το γεγονόσ ότι θ οικονομικι κρίςθ του 2007-8 είχε 

υπογραμμίςει τθ ςθμαςία των τελευταίων για τθν παγκόςμια οικονομία. Ήταν οι 

ςπουδαιότερεσ από τισ αναδυόμενεσ οικονομίεσ οι οποίεσ μποροφςαν να επθρεάςουν επί το 

καλφτερο τθν πορεία τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ, διαμζςω των δικϊν τουσ εκνικϊν 

οικονομικϊν πολιτικϊν (π.χ. μζςα από ζνα πρόγραμμα δθμοςίων επενδφςεων) αλλά και 

υποςτιριξθσ διεκνϊν οικονομικϊν οργανιςμϊν (π.χ. το ΔΝΣ και τθ Παγκόςμια Σράπεηα). Και 

φαινόταν , όπωσ και με τθν ανάδυςθ του G-20 ότι παγκόςμιου επιπζδου οικονομικά 

προβλιματα δεν μποροφν να ξεπεραςτοφν εφκολα μζςα από προθγοφμενα ςχιματα δράςθσ 

και ςυντονιςμοφ – π.χ. G-7/8. 

Ζτςι, από το 2009 κα ξεκινιςουν οι ετιςιεσ ςυναντιςεισ των αρχθγϊν κρατϊν των χωρϊν BRIC 

με αποςτολι τθν εφρεςθ των ςθμείων εκείνων ςφγκλιςθσ απόψεων επί αρχικά οικονομικϊν 

κεμάτων και αργότερα επί γενικότερα κεμάτων, παγκόςμιου ενδιαφζροντοσ. Η ζναρξθ των 

ςυναντιςεων κα παράγει και μια ςειρά από απόψεισ αναλυτϊν οι οποίοι, εςτιάηοντασ ςε αυτά 

που χωρίηουν τισ 4 χϊρεσ προζβλεπαν μια ςφντομθ ηωι για τθ νζα ομάδα. Προσ το παρόν δεν 

ζχουν επιβεβαιωκεί οι προβλζψεισ τουσ, 10 χρόνια μετά τθν πρϊτθ εκείνθ ςυνάντθςθ ςτθ 

Ρωςία. 

Παράλλθλα, τον Δεκζμβριο του 2010 κα προςκλθκεί και ζνα πζμπτο κράτοσ, θ Νότια Αφρικι, 

να ςυμμετάςχει ςτθν ομάδα, θ οποία πλζον, από το 2011 κα μετονομαςκεί ςε BRICS. 

Τπάρχουν διάφοροι λόγοι που ζφεραν τθ Νότια Αφρικι ςτθν ομάδα: υποςτθρίηεται ότι θ ίδια 

θ Ν.Αφρικι πραγματοποίθςε μια καμπάνια να πείςει τισ άλλεσ χϊρεσ να τθν αποδεχτοφν, ενϊ 

κετικό ρόλο φαίνεται ότι ζπαιξε θ Ρωςία και θ Κίνα – θ τελευταία ςε ςυμφωνία με τθν 

προςιλωςι τθσ ςτθν Αφρικανικι ιπειρο. Φυςικά θ νζα αυτι εξζλιξθ ζφερε ακόμα 

περιςςότερο ςχολιαςμό και τοποκετιςεισ: τι κοινό μπορεί να ζχει θ μικρι Νότια Αφρικι με τισ 

μεγάλεσ οικονομίεσ των BRIC; Πωσ μπορεί να ςυνειςφζρει μια χϊρα με λιγότερουσ από 60 

εκατομμφρια κατοίκουσ ςε μια ομάδα που περιλαμβάνει ςχεδόν 3 διςεκατομμφρια 

ανκρϊπουσ; Και αν θ ομάδα BRIC ενδιαφερόταν να διευρυνκεί γιατί δεν κοίταξε για άλλεσ 

επιλογζσ όπωσ θ Ινδονθςία (μεγάλοσ πλθκυςμόσ, καλι οικονομία), θ Σουρκία (μικρότερα 

μεγζκθ αλλά ςθμαντικότερα τθσ Νοτίου Αφρικισ), το Μεξικό (ςθμαντικι οικονομία και 



πλθκυςμόσ με κεντρικό ρόλο ςτθ Λατινικι Αμερικι) ι ακόμα και θ μικρότερθ αλλά πιο 

δυναμικι Νιγθρία; 

Η ανάλυςθ αυτι εμπεριζχει μια παραδοχι, εν πολλοίσ λανκαςμζνθ: ότι θ ομάδα BRIC αφορά 

πρωτίςτωσ ςε οικονομικά δεδομζνα και ότι άλλεσ πλευρζσ των μελϊν τθσ δεν ζχουν ιδιαίτερθ 

ςθμαςία. Άλλωςτε αυτά είδε ο O’Neil όταν ζγραφε τθν ζκκεςι του κακότι και οικονομολόγοσ. 

Η πραγματικότθτα, όμωσ, όπωσ αποδεικνφεται όλα αυτά τα χρόνια που θ ομάδα ςυναντιζται 

και δθμοςιοποιεί τα κοινά ανακοινωκζντα τθσ, είναι διαφορετικι. Η ομάδα, αν και ςτθρίχτθκε 

και αξιοποιεί ςε ςθμαντικό βακμό τθν οικονομικι τθσ ιςχφ, ζχει προςπακιςει να ενςωματϊςει 

ςτθν πρωτοβουλία τουσ ζνα αφιγθμα το οποίο διζπεται κυρίωσ από τθ λογικι 

«εκπροςωποφμε τθ φωνι του αναπτυςςόμενου κόςμου». Ήτοι, όταν αναφζρεται κανείσ ςτα 

BRICS να τα κεωρεί όχι απλά ςαν 4 κράτθ, αλλά ςαν τουσ εκπροςϊπουσ 4 περιοχϊν του 

αναπτυςςόμενου κόςμου: Νότια Αμερικι (Βραηιλία), Ανατολικι Ευρϊπθ και Κεντρικά Αςία 

(Ρωςία), Νότια Αςία (Ινδία) και Ανατολικι Αςία (Κίνα). Τπό αυτό το αφιγθμα γίνεται φανερό 

ότι λείπει μια περιοχι του κόςμου που αναντίρρθτα εντάςςεται ςτον αναπτυςςόμενο: θ 

Τποςαχάρια Αφρικι. 

Ζτςι, ςτο ηιτθμα τθσ πικανισ διεφρυνςθσ τθσ ομάδασ BRIC το ερϊτθμα που τίκεται είναι ποια 

αφρικανικι χϊρα κα ςυμμετάςχει. Και τελικά, αναλφοντασ τθν Τποςαχάρια Αφρικι και τα 

διάφορα εκεί κράτθ το ερϊτθμα μεταβάλλεται ςε Νότια Αφρικι ι Νιγθρία. Και αν θ δεφτερθ 

ζχει μια πιο δυναμικι οικονομία, δεν ζχει ιδιαίτερα ανεπτυγμζνουσ τομείσ οι οποίοι είναι 

ςυμπλθρωματικοί των τομζων ςτουσ οποίουσ πρωταγωνιςτοφν τα άλλα κράτθ τθσ ομάδασ, 

ενϊ δεν ζχει απόλυτθ ςτακερότθτα λόγω των εντάςεων ςτο εςωτερικό τθσ (μουςουλμανικόσ 

πετρελαιοπαραγωγικόσ βορράσ -  χριςτιανικόσ νότοσ όπου αποτελεί το κζντρο τθσ εξουςίασ τθσ 

χϊρασ). Σζλοσ, θ Νιγθρία δεν ζχει τθν ζντονθ διαςφνδεςθ με τισ γειτονικζσ τθσ χϊρεσ, με τθ 

Νότια Αφρικι να ωφελείται από το ςφςτθμα που δθμιοφργθςε θ αποικιοκρατικι Μεγάλθ 

Βρετανία (δίκτυα) που τθν κακιςτοφν τθ ςθμαντικότερθ ίςωσ πφλθ τθσ Τποςαχάριασ Αφρικισ. 

Αλλά και ςε πολιτικό επίπεδο, θ Νότια Αφρικι ςυμβολίηει τθν αναγζννθςθ του μαφρου 

πλθκυςμοφ τθσ θπείρου και του πρωταγωνιςτικοφ ρόλου που κα ζπρεπε να ζχει ςτθν περιοχι 

ενϊ ταυτόχρονα θ ρθτορικι τθσ, από το 1994 και φςτερα, είναι ζντονα παναφρικανικι εν γζνει 

και ειδικά υπζρ των ςυμφερόντων τθσ Νοτιότερθσ Αφρικισ,  με τθν οποία ςυνδζεται ακόμα 

πιο ζντονα λόγω τθσ θγεςίασ τθσ επί τθσ SADC. 

Παράλλθλα, δε, θ Νότια Αφρικι ζχει πικανά το πιο εξελιγμζνο τραπεηικό ςφςτθμα απ’ όλα τα 

άλλα κράτθ τθσ ομάδασ και αποτελεί ςθμαντικότατο παραγωγό πολφτιμων λίκων. 

Για όλουσ τουσ παραπάνω λόγουσ, θ προςκικθ τθσ Νότιασ Αφρικισ δεν κα ζπρεπε να φαίνεται 

παράξενθ αλλά ίςωσ φυςικι και αναπόφευκτθ εξζλιξθ. Ενδεικτικό του ρόλου τθσ Νοτίου 

Αφρικισ είναι ότι κατά τθν πρϊτθ ςυνάντθςθ τθσ ομάδασ που φιλοξζνθςε το 2013 (5θ 

ςυνάντθςθ) προςκάλεςε να ςυμμετάςχουν κατά τθ δεφτερθ μζρα των εργαςιϊν και τα κράτθ 



μζλθ τθσ SADC (+13 κράτθ) λειτουργϊντασ περιςςότερο προσ το ςυμφζρον των χωρϊν αυτϊν. 

Ανοίγοντασ τθν ομάδα προσ τα γειτονικά κράτθ υπερκεμάτιςε του ρόλου τθσ ωσ εκπροςϊπου 

τθσ περιοχισ κερδίηοντασ τα κετικά ςχόλια και από τισ δφο πλευρζσ. Σο νζο αυτό μοντζλο 

ςυνεχίςτθκε και ςτισ επόμενεσ ετιςιεσ ςυναντιςεισ όπου προςκαλοφνται τα μζλθ των 

περιφερειακϊν ςυνεργαςιϊν ςτισ οποίεσ μετζχουν οι οικοδεςπότεσ τθσ κάκε ςυνάντθςθσ. 

Αν γίνει αποδεκτι αυτι θ ςυλλογιςτικι τότε μπορεί κάποιοσ να απαντιςει και ςχετικά εφκολα 

το άλλο μεγάλο ερϊτθμα για τα BRICS – αν ζχουν ςθμαςία, ειδικά μετά το 2012 οπότε και οι 

περιςςότερεσ οικονομίεσ είχαν μπει ςε φάςεισ φφεςθσ ι λιγότερο δυναμικισ οικονομικισ 

ανάπτυξθσ. Γιατί αν θ ζμφαςθ ςτθν ομάδα δίνεται ςτισ οικονομικζσ τθσ επιδόςθσ, ςτθ βάςθ ότι 

οι οικονομίεσ είναι αναπόφευκτα κυκλικζσ (ανάπτυξθ, κορφφωςθ, φφεςθ, ςτακεροποίθςθ), 

αναμζνεται κατά περιόδουσ να κατακρίνεται θ ουςιαςτικι τθσ ςθμαςίασ. Αν, όμωσ, οι 

οικονομικζσ επιδόςεισ αποτελοφν ζνα μόνο από τα ςτοιχεία τθσ ομάδασ, τότε θ ςθμαςία τθσ 

ομάδασ αποκτά μια διαχρονικότθτα. 

Για να γίνει καλφτερα κατανοθτό το δεφτερο ασ δοφμε μια ςειρά από 

αποτελζςματα/τοποκετιςεισ τθσ ομάδασ BRICS ςε επιλεγμζνεσ χρονικζσ περιόδουσ: 

1. Σο ηιτθμα τθσ επιςιτιςτικισ αςφάλειασ (2009): όταν το 2009 ο δυτικόσ/ανεπτυγμζνοσ 

κόςμοσ ςυηθτοφςε τισ κυριότερεσ προκλιςεισ αυτζσ περιςτρζφονταν γφρω από τθν 

περαιτζρω ςτακεροποίθςθ τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ, τθν αποφυγι του λεγόμενου 

διπλοφ πάτου (double deep or “W” effect), τα κάποια προβλιματα εντόσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και τθσ ςταδιακισ προβλθματικισ για τθν Ιαπωνία. Οι χϊρεσ BRIC 

ζφεραν ςτθν ατηζντα ζνα άλλο ηθτοφμενο το οποίο δεν απαςχολοφςε ουςιαςτικά τον 

ανεπτυγμζνο κόςμο και αφοροφςε κυρίαρχα ςτον αναπτυςςόμενο: το ηιτθμα τθσ 

επιςιτιςτικισ αςφάλειασ, τθσ ικανότθτασ δθλαδι των κρατϊν να διαςφαλίηουν τθν ςε 

επάρκεια ςίτιςθ του πλθκυςμοφ τουσ. Κακϊσ οι τιμζσ των αγροτικϊν προϊόντων είχαν 

διαταράξει τισ παραγωγζσ ενϊ ταυτόχρονα διάφορεσ χϊρεσ (π.χ. Αικιοπία, Ινδία) 

αντιμετϊπιηαν προβλιματα ςτθν παραγωγι τροφίμων λόγω φυςικϊν καταςτροφϊν 

(ξθραςία, μουςϊνεσ, κτλ) δεν ιταν δεδομζνο ότι κα καταφζρουν πολλζσ χϊρεσ να 

καφψουν για εκείνθ τθν περίοδο τισ ανάγκεσ τουσ ςε τρόφιμα. Σα κράτθ BRIC πίεςαν να 

τοποκετθκεί το ηιτθμα υψθλά ςτθν ατηζντα. 

2. Αναμόρφωςθ ψιφων και τρόπου επιλογισ επικεφαλι ςε ΔΝΣ και Παγκόςμια Σράπεηα 

(2010): το 2010 είναι χρονιά κατά τθν οποία διάφορα αναπτυςςόμενα κράτθ 

ολοκλιρωςαν ι τουσ ηθτικθκε να ςυνεχίςουν τθ χρθματοδότθςθ τθσ Παγκόςμιασ 

Σράπεηασ και του ΔΝΣ. Χωρίσ, όμωσ, όλα αυτά τα χρόνια να ζχουν αναπροςαρμοςτεί τα 

δικαιϊματα ψιφων αυτϊν των χωρϊν. Υςτερα από ςχετικζσ διαπραγματεφςεισ το 2010 

ολοκλθρϊκθκε μια ανακεϊρθςθ βάςει τθσ οποίασ οι περιςςότερεσ αναδυόμενεσ 

οικονομίεσ ειδικά και ο αναπτυςςόμενοσ κόςμοσ γενικά αφξθςε τα ποςοςτά ψιφων 



που ζχει ςτθ διάκεςι τουσ. Αν και θ επικφρωςθ τθσ ςυμφωνίασ κα ζπρεπε να περιμζνει 

τον Δεκζμβριο του 2015 για να τθν εγκρίνει και το αμερικανικό κογκρζςο αποτζλεςε 

μια επιτυχία των κρατϊν BRIC που από τθν αρχι πίεηαν για μια καλφτερθ 

εκπροςϊπθςθ του αναπτυςςόμενου κόςμου ςτουσ διεκνείσ οργανιςμοφσ. 

Αντίςτοιχα, ζγινε θ προςπάκεια να «ςπάςει» θ τακτικι πρόεδροσ ςτθν Παγκόςμια 

Σράπεηα να είναι παντα αμερικανόσ και ςτο ΔΝΣ ευρωπαίοσ. Η ομάδα των BRIC τόνιςε 

ότι κα πρζπει να προτιμθκοφν υποψιφιοι από χϊρεσ ςτισ οποίεσ δρουν ςυχνότερα οι 

δφο οργανιςμοφ, δθλαδι τισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ. Παρ’ όλα αυτά, και αν και τόςο 

για το ΔΝΣ (2011) όςο και για τθν Παγκόςμια Σράπεηα (2012) υπιρξαν περιςςότερεσ 

τθσ μιασ υποψθφιότθτεσ, επιλζχκθκαν οι αντίςτοιχεσ προτάςεισ από Ευρϊπθ και ΗΠΑ. 

Μάλιςτα, ςτθ πρόςφατθ εκλογι του νεόυ προζδρου τθσ Παγκόςμιασ Σράπεηασ (2019) 

επιλζχκθκε ο μοναδικόσ προτεινόμενοσ από τισ ΗΠΑ μειϊνοντασ ζτςι τθν επιτυχία τθσ 

εκςτρατείασ τθσ ομάδασ BRIC εννζα χρόνια πριν. 

3. Αςφάλεια και ςεβαςμόσ τθσ εδαφικισ ακεραιότθτασ των κράτων (2011): το 2011 είναι 

το ζτοσ τθσ Αραβικισ Άνοιξθσ και των ανατροπϊν ςτθ Βόρεια Αφρικι και τθ Μζςθ 

Ανατολι. Σα κράτθ τθσ ομάδασ κα διατυπϊςουν τθν υποςτιριξι τουσ ςτο απαραβίαςτο 

των ςυνόρων και το ςεβαςμό τθσ εδαφικισ ακεραιότθτασ των κράτων – πιςτζσ ςτθ 

βαςικι αρχι τθσ μθ επζμβαςθσ/παρζμβαςθσ που ενςτερνίηεται το μεγαλφτερο μζροσ 

του αναπτυςςόμενου κόςμου. Παρ’ όλα αυτά τθν ίδια χρονικά και υπό το φόντο των 

ςυγκροφςεων ςτθ Λιβφθ οι αντιςτάςεισ κα καμφκοφν ακόμα και από τθν 

παραδοςιακότερθ όλων επί του κζματοσ Κίνασ.  

4. Δθμιουργία Σράπεηασ των BRICS/Νζα Αναπτυξιακι Σράπεηα (2012/2014): αν τα 

προθγοφμενα κινοφνται όλα ςε τομείσ όπου τα κράτθ τθσ ομάδασ είναι λιγότερο ιςχυρά 

θ πρόταςθ του 2012 να δθμιουργθκεί θ Νζα Αναπτυξιακι Σράπεηα αποτελεί μια πιο 

αναμενόμενθ εξζλιξθ. Με τα τεράςτια ςυναλλαγματικά τουσ διακζςιμα και το κετικό 

τουσ ιςοηφγιο πλθρωμϊν επί πολλά ζτθ, τα κράτθ τθσ ομάδασ BRICS είχαν (και 

διατθροφν) τθ δυνατότθτα να χρθματοδοτιςουν διάφορα ζργα. Αποφάςιςαν, λοιπόν, 

να το πράξουν με ζναν πιο οργανωμζνο τρόπο, δθμιουργϊντασ ζναν επενδυτικό 

βραχίονα τον οποίο προίκθςαν με 100 διςεκατομμφρια δολάρια (50+50). κοπόσ τθσ 

Νζασ Αναπτυξιακισ Σράπεηασ που δθμιουργικθκε τελικά το 2014 και ζχει ζδρα ςτθ 

αγκάθ και περιφερειακό γραφείο ςτο Γιοχάνεςμπουργκ είναι θ παροχι δανείων εντόσ 

τθσ επικράτειασ τθσ ομάδασ BRICS κακϊσ και ςε άλλα αναπτυςςόμενα κράτθ για ζργα 

υποδομϊν ι που ςυντελοφν ςτθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ. Χαρακτθριςτικό των δανείων 

αυτϊν είναι ότι δεν εμπεριζχουν, όπωσ ςτθν περίπτωςθ των δανείων από τθν 

Παγκόςμια Σράπεηα, ςυγκεκριμζνουσ όρουσ/προχποκζςεισ/αιρεςιμότθτεσ τισ οποίεσ 

πρζπει να εφαρμόςει ο δανειηόμενοσ για να ςυνεχιςτεί θ ροι των δανείων αλλά 

ςτθρίηεται ςτθ λογικι τθσ απλισ υποςτιριξθσ χρθματοδοτικά κάποιων ζργων με 

αναπτυξιακι διάςταςθ. 



Η δθμιουργία τθσ νζασ τράπεηασ δθμιοφργθςε αρκετοφσ φόβουσ ότι θ ομάδα 

προςπακεί να λειτουργιςει ανταγωνιςτικά με τθν Παγκόςμια Σράπεηα. Η ίδια, όμωσ, 

διακυριςει με όλεσ τισ ευκαιρίεσ ότι θ νζα αυτι πρωτοβουλία είναι  ςυμπλθρωματικι 

άλλων αναπτυξιακϊν τραπεηϊν και ότι ςτοχεφει να ενιςχφςει τα μζςα υποςτιριξθσ 

αναπτυξιακϊν ζργων ςε ολόκλθρο τον αναπτυςςόμενο κόςμο. 

 

Σελικά τι φζρνει θ ομάδα ςτον κόςμο: Για αρκετοφσ, βαςικι τθσ ςυνειςφορά αποτελεί θ 

ανάδυςθ τθσ φωνισ του αναπτυςςόμενου κόςμου τον οποίο και εν πολλοίσ εκπροςωποφν. Όχι 

μόνο γιατί τα μζλθ τθσ ομάδασ προζρχονται από όλεσ τισ βαςικζσ αναπτυςςόμενεσ 

περιφζρειεσ του κόςμου αλλά και γιατί ςυμμετζχουν ενεργά ςτα περιφερειακά δρϊμενα και 

αντιλαμβάνονται με τρόπο ιδιαίτερα πρακτικό τα τεκταινόμενα ςτισ γειτονιζσ τουσ μζςα από 

περιφερειακζσ ςυνεργαςίεσ ςτισ οποίεσ θγοφνται ι/και ςυμμετζχουν. Παράλλθλα, 

προβάλλουν το επιχείρθμα ότι οι ίδιεσ γνωρίηουν καλφτερα από τον ανεπτυγμζνο κόςμο τον 

τρόπο με τον οποίο ο αναπτυςςόμενοσ μπορεί να μπει ςε ιςχυρι αναπτυξιακι τροχιά – επειδι 

το ζχουν πετφχει αρκετά πρόςφατα και επί των παροφςων ςυνκθκϊν. Γι’ αυτό και προωκοφν 

μια λογικι ςυνεργαςίασ Νότου-Νότου, ςε ζναν κόςμο όπου πράγματι οι ροζσ (εμπορικζσ, 

οικονομικζσ, επενδφςεων) ζχουν αρχίςει να ξεπερνοφν τα παραδοςιακά ςχιματα Βορρά-

Βορρά ι Βορρά-Νότου. Σαυτόχρονα, δε, οι ςχζςεισ Νότου-Νότου κεωροφνται ότι δεν 

εμπεριζχουν ηθτιματα αςυμμετρίασ ιςχφοσ αλλά απόλυτθσ ςυνεργαςίασ ςτθ βάςθ μιασ 

δεδομζνθσ ιςότθτασ. 

Επιπρόςκετα, θ πρωτοκακεδρία του αναπτυξιακοφ μοντζλου τθσ υμφωνίασ τθσ Ουάςιγκτον 

που ιρκε μετά τθν κατάρρευςθ του υπαρκτοφ ςοςιαλιςμοφ και όπου ο οικονομικόσ 

φιλελευκεριςμόσ αποτελεί το απόλυτο δεδομζνο,  δυνθτικά τίκεται υπό αμφιςβιτθςθ. Και τα 

πζντε κράτθ τθσ ομάδασ BRICS πζτυχαν τθν οικονομικι τουσ ανάπτυξθ διαμζςου ενόσ ςχετικοφ 

κρατικοφ παρεμβατιςμοφ, μερικοφ προςτατευτιςμοφ, κεντρικισ ςτρατθγικισ βιομθχανικισ 

ανάπτυξθσ και προϊκθςθσ των εξαγωγϊν. Αν αυτζσ το κατάφεραν ζτςι, γιατί να μθν πρζπει να 

παροτρφνονται και τα υπόλοιπα αναπτυςςόμενα κράτθ να εφαρμόςουν παρόμοιεσ πολιτικζσ – 

ι ζςτω να μθν υποχρεϊνονται να εφαρμόςουν πολιτικζσ οι οποίεσ μπορεί να είναι «ξζνεσ» 

προσ τον τρόπο λειτουργίασ των οικονομικϊν τουσ. Η επόμενθ πικανά δεκαετία κα δϊςει τθν 

απάντθςθ αν ζνα νζο, ανταγωνιςτικό του ςθμερινοφ κυρίαρχου, οικονομικό μοντζλο κα 

αναδυκεί ςτο παγκόςμιο επίπεδο. 

 

 

 


